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Реферат

Пріоритетним напрямом розбудови системи освіти нового покоління є впровадження принципів 
відкритої освіти шляхом розробки електронних освітніх ресурсів із використанням SMART-
технологій. У статті розкрито цілі, зміст і шляхи розв’язування проблеми моделювання процесу 
забезпечення міжпредметних зв’язків математики та інформатики із використанням комп’ютерно 
орієнтованих систем; побудовано функціональну схему макроблоку розроблення електронного 
навчально-методичного комплексу навчальної дисципліни. 

Процес розроблення електронного навчально-методичного комплексу пропоновано 
здійснювати шляхом використання користувачем (викладачем) можливостей блоку формування 
та розбудови контенту навчальної дисципліни на основі інтелектуальних алгоритмів Data Mining, 
макроблоку моделювання процесу навчання, електронних ресурсів метадисципліни, макроблоку 
пошуку, макроблоку онлайн-консультування. Реалізація метадисциплінарного підходу дасть змогу 
застосовувати механізми інтеграції (поєднання, взаємопроникнення, взаємозближення, утворення 
взаємозв’язків) та систематизації даних різних навчальних дисциплін. Планування міжпредметних 
зв’язків здійснюється за допомогою побудови мережевого графіка, що є формою представлення 
моделі навчального процесу. З метою побудови календарного графіка забезпечення міжпредметних 
зв’язків пропонуємо використовувати комп’ютерно орієнтовані системи інформаційно-динамічного 
моделювання, що дасть змогу забезпечити автоматизацію багатьох функцій управління навчальним 
процесом. У дослідженні за основу було взято продукт Microsoft Corporation – Microsoft Project 2016.

Такі напрями реалізації SMART-технологій у моделюванні процесу навчання дадуть 
викладачеві можливість: визначити найбільш ефективні підходи до вирішення завдань забезпечення 
міжпредметних зв’язків математики та інформатики; на основі створених мережевих (календарних) 
графіків розробити моделі процесу забезпечення міжпредметних зв’язків; здійснювати управління 
процесом навчання на основі створених мережевих моделей та відслідковувати міжпредметні 
зв’язки, необхідні для оптимізації планування навчального процесу.
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Постановка проблеми. Пріоритетним 
напрямом у розбудові системи освіти нового 
покоління є впровадження принципів відкритої 
освіти шляхом розробки електронних освітніх 
ресурсів, що забезпечить ефективність освітньої 
діяльності, підвищення якості навчального 
процесу,  його інноваційний розвиток, 
доступність та відкритість. Перспективних 
кардинальних змін у зазначеному напрямі 
можна досягти шляхом реалізації стратегії 
запровадження SMART-технологій. Гіпотезою 
дослідження є думка, що електронні освітні 
ресурси педагогічних систем, побудовані 
на базі SMART-технологій, сприятимуть 
створенню умов якісної освіти, забезпеченню 
реалізації принципів відкритої освіти. 

Відповідно до «Національної стратегії 
розвитку освіти в Україні на період до 2021 
року» (2013), освіта нового покоління повинна 
орієнтуватись на сучасні наукові досягнення 
та інновації, на вдосконалення освітнього 
процесу засобами SMART-технологій, 
підвищення доступності, ефективності на 
основі ІКТ, забезпечення доступу до світових 
інформаційних ресурсів, розширення взаємодії 
та співпраці закладів освіти. 

Сучасні умови глобалізації, трансформації 
вітчизняної освіти у світовий освітній простір, 
інтеграції досвіду світових педагогічних 
інституцій пропонують, поряд із традиційними 
методологічними підходами, застосовувати 
нетрадиційні, нові підходи.

Аналіз  останніх  досліджень. Серед 
новітніх досліджень науковців, у яких 
розглянуто основні підходи до розробки 
електронних освітніх ресурсів, виокремлюємо 
праці В.  Бикова (2009), О.  Гуменного 
(2016), Р.  Гуревича (2016), В.  Радкевич 
(2016), О.  Спіріна (2017) та ін. Дослідники 
підкреслюють зростаючу роль електронних 
ресурсів в освітньому процесі в умовах 
глобальної інформатизації, визначають сучасні 
напрями реалізації можливостей SMART-
технологій у забезпеченні інтелектуальної 
складової інформаційних систем. 

Питання прикладної спрямованості 
міжпредметних зв’язків як складової процесу 
розв’язування навчальних задач у навчанні 
математики та інформатики, планування 
міжпредметних зв’язків математики та 
інформатики вивчали науковці О.  Глобін 
(2017), Ю. Біляй (2017), В. Лапінський (2018) 
та ін. Вони зауважують, що ефективність 

процесу навчання  значною мірою залежить 
від уміння педагога правильно добрати зміст 
навчального матеріалу на основі планування 
міжпредметних зв’язків, що дає змогу успішно 
реалізувати всі їх функції, передбачити 
різноманітність форм організації навчання. 
Однак використання  SMART-технології 
електронних освітніх ресурсів у моделюванні 
процесу забезпечення міжпредметних зв’язків 
математики та інформатики з  використанням 
комп’ютерно орієнтованих систем 
інформаційно-динамічного моделювання 
вітчизняними вченими ще не розглядалося. 

Мета статті: визначення шляхів 
розв’язування проблеми моделювання 
процесу забезпечення міжпредметних зв’язків 
математики та інформатики з використанням 
комп’ютерно орієнтованих систем; реалізація 
SMART-технологій у моделюванні процесу 
навчання на основі календарного планування, 
проектування функціональної схеми 
макроблоку розроблення електронного 
навчально-методичного комплексу 
навчальної дисципліни, розробка мережевого 
(календарного графіка) забезпечення 
міжпредметних зв’язків математики та 
інформатики в умовах профільного навчання.  

Виклад основного матеріалу. 
Інтелектуальний алгоритм є складовим 
елементом сервіс-орієнтованої архітектури 
в діяльності викладача електронних освітніх 
ресурсів (Клочко, 2018, с.  350). На рисунку 1 
представлено функціональну схему макроблоку 
розроблення електронного навчально-
методичного комплексу (ЕНМК) навчальної 
дисципліни.  

Розроблення ЕНМК навчальної дисципліни 
передбачає забезпечення можливості 
формування інваріантної та варіативної 
складових навчальної дисципліни (рис. 1). 
Процес розроблення ЕНМК ми пропонуємо 
здійснювати шляхом використання 
користувачем (викладачем) можливостей блоку 
формування та розбудови контенту навчальної 
дисципліни на основі інтелектуальних 
алгоритмів Data Mining, макроблоку 
моделювання процесу навчання, електронних 
ресурсів метадисципліни, макроблоку пошуку, 
макроблоку онлайн-консультування. 

У блоці розроблення ЕНМК навчальної 
дисципліни, користувач (викладач) формує 
та розробляє контент навчальної дисципліни 
(інваріантну та варіативні складові).
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Рис. 1. Функціональна схема макроблоку розроблення електронного навчально-
методичного комплексу навчальної дисципліни 

У макроблоці онлайн-консультування 
забезпечується консультування викладачів 
з колегами, а також онлайн спілкування з 
кураторами контенту, науковцями, фахівцями 
даної галузі, роботодавцями тощо. 

Макроблок пошуку забезпечує пошук 
даних (у мережах Інтернет та Інтранет) за 
запитом та подальше його опрацювання з 
метою формування й розроблення контенту 
навчальної дисципліни. 

Інтелектуальна складова Data Mining 
реалізовується шляхом формування бази знань 
експертних навчальних систем, оптимізації 
та перетворення даних на основі методів 
штучного інтелекту, агентно-орієнтованих 
підходів до розроблення пошукових алгоритмів, 
віртуальних навчальних середовищ, 
інтелектуальних лінгвістичних систем тощо 
(Клочко, 2018, с. 357-358). 
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На сьогодні залишається актуальним 
завдання розробки та використання 
електронних ресурсів метадисципліни, 
особливо з метою забезпечення міжпредметних 
зв’язків. «Метадисципліна – це інтеграція 
дисциплін, методологія одержання будь-
якого знання, створення змістового каркасу, 
який може наповнюватися даними», яку 
розглядаємо як дисципліну, що характеризує 
або пояснює взаємопов’язані теорії, ідеї, 
зміст декількох дисциплін (Клочко, 2018, 
с.  347). Реалізація метадисциплінарного 
підходу дасть змогу застосовувати механізми 
інтеграції (поєднання, взаємопроникнення, 
взаємозближення, утворення взаємозв’язків) 
та систематизації даних різних навчальних 
дисциплін (Клочко, 2014; Клочко, 2015). 
Представлена функціональна схема 
макроблоку ЕНМК навчальної дисципліни 
як складова електронних освітніх ресурсів 
описує складну, відкриту, динамічну систему, 
що трансформується, розвивається та 
взаємодіє з інформаційним простором. Така 
організація процесу розроблення ЕНМК дає 
змогу забезпечувати особистісні культурно-
освітні потреби користувачів (викладачів), 
рівний мобільний доступ до освітніх ресурсів, 
розширювати інформаційне поле освітнього 
простору (Клочко, 2014; 2015).

Відтак, макроблок моделювання процесу 
навчання здійснює календарне планування 
навчального процесу. Як правило, календарне 
планування використовується у складанні 
та плануванні розкладу, у якому роботи 
взаємопов’язуються між собою у часі із 
забезпеченням їх різними видами ресурсів.

Календарне планування міжпредметних 
зв’язків в умовах профільного навчання 
математики та інформатики будується 
у формі таблиці на основі навчальних 
програм з математики та інформатики 
математично-інформатичного (інформаційно-
технологічного) профілю загальноосвітніх 
навчальних закладів, що відображає 
міжпредметні зв’язки математики та 
інформатики (наказ «Про затвердження 
типової освітньої програми закладів загальної 
середньої освіти III ступеня», 2018) (табл. 1). 

Планування міжпредметних зв’язків 
здійснюємо за допомогою побудови 
мережевого графіка, що є формою 
представлення моделі навчального процесу. На 
її основі можна відслідковувати та аналізувати 

структуру навчального процесу з урахуванням 
міжпредметних зв’язків, послідовність 
вивчення тем суміжних навчальних предметів, 
визначати вузлові теми та їх міжпредметні 
взаємозв’язки, здійснювати календарне 
планування навчального процесу тощо. 

Окрім зазначеного вище, мережеві графіки 
є зручним наочним засобом управління 
навчальним процесом, вони дають можливість 
здійснювати календарне планування процесу 
навчання, його оптимізацію, відслідковувати 
послідовність вивчення тем взаємопов’язаних 
предметів та вносити корективи в розклад, 
планувати відвідування занять тощо (наказ 
«Про затвердження типової освітньої програми 
закладів загальної середньої освіти III ступеня», 
2018).

З метою побудови календарного графіка 
забезпечення міжпредметних зв’язків ми 
пропонуємо використовувати комп’ютерно 
орієнтовані системи інформаційно-
динамічного моделювання, що дасть змогу 
забезпечити автоматизацію багатьох функцій 
управління навчальним процесом.

До складу таких систем, залежно 
від спеціалізації, можуть бути включені 
компоненти управління проектами, 
планування, інформаційно-аналітичні, 
управління персоналом тощо. Серед найбільш 
поширених у світі компаній та корпорацій, 
що пропонують на ринку програмного 
забезпечення комп’ютерно орієнтовані системи 
інформаційно-динамічного моделювання, 
можемо виділити Epicor, Microsoft Corporation, 
Oracle, Primavera Systems, QAD, Spider 
Technologies Group, TimeLine Corporation, WST 
Corporation та інші.

У дослідженні ми обрали продукт 
Microsoft Corporation – Microsoft Project 2016, 
який є потужною системою інформаційно-
динамічного моделювання та керування 
проектами (Microsoft Project, 2018). У 
даній системі користувач (викладач) може 
здійснювати розробку проекту з моделювання 
навчального процесу, стратегічне планування, 
календарне планування міжпредметних 
зв’язків, аналіз обсягів виділених годин на 
навчальну тему, аналіз календарного графіка, 
компетентно приймати рішення із керування 
складними системами об’єктів управління 
навчальним процесом, прогнозувати 
завантаженість аудиторій тощо. 

На першому етапі створюється проект у 
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системі Microsoft Project 2016 за допомогою  
даних таблиці 1. На основі виведених у 
вікні таблиці завдань проекту Microsoft 
Project 2016 вхідних даних автоматично 
створюється календарний план забезпечення 
міжпредметних зв’язків (зокрема, діаграма 
Ганта), розраховуються критичні шляхи (рис. 2, 
рис.  3) тощо. Аналіз календарного графіка 
можна здійснювати за допомогою засобів 
аналізу проекту Microsoft Project 2016 (діаграма 

Ганта, графіки, календарі, звіти). Оскільки 
аналітичні дані у системі Microsoft Project 2016 
формуються автоматично, то на даному етапі 
не виникає труднощів у вирішенні поставлених 
завдань. У процесі аналізу варіантів рішень 
щодо реалізації створеного календарного 
графіка проекту здійснюється порівняння 
можливих шляхів реалізації міжпредметних 
зв’язків, вибір оптимального рішення.

Рис. 2. Календарний план забезпечення міжпредметних зв’язків

У процесі аналізу проекту Microsoft 
Project 2016 можуть виникнути проблеми. 
Наприклад, невідповідність реального часу 
вивчення тем з математики та інформатики 
запланованому та ін. У такій ситуації, після 
ідентифікації проблем, здійснюється аналіз 
можливих недоліків проекту та варіантів їх 
усунення, використовуються функціональні 
можливості Microsoft Project 2016 щодо зміни 
параметрів проекту, налаштування проекту 
тощо. Наприклад, у разі виникнення проблеми 
недостатньої кількості годин на вивчення теми, 
можливі два варіанти їх усунення: перший 
– збільшити кількість годин на вивчення 
теми за рахунок резервного часу, другий – 
встановити іншу послідовність вивчення тем 
з математики та інформатики, не порушуючи 
логіки опановування матеріалом. Висновки. 

Важливими етапами реалізації педагогічного 
процесу, в основу якого покладено SMART-
технологію, є: проектування функціональної 
схеми макроблоку розроблення електронного 
навчально-методичного комплексу навчальної 
дисципліни, розробка технологічного 
середовища з метою ефективної організації 
освітнього процесу. Підтримка процесу 
прийняття рішення щодо планування 
міжпредметних зв’язків може забезпечуватися 
засобами імітаційного інформаційно-
динамічного моделювання Microsoft Project 
2016, зокрема: аналізу сценаріїв, ділової 
графіки, створення звітів у режимі реального 
часу, помічників у виконанні завдань тощо. 
Використання засобів інформаційно-
динамічного моделювання Microsoft Project 2016, 
імітації проектної діяльності дають можливість 
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Рис. 3. Мережевий (календарний) графік забезпечення міжпредметних зв’язків

викладачеві визначати найбільш ефективні 
підходи до вирішення завдань забезпечення 
міжпредметних зв’язків математики та 
інформатики в умовах профільного навчання, 
прийняття рішень та визначення способу дій 
на основі створених мережевих (календарних) 
графіків, розроблення моделей процесу 
забезпечення міжпредметних зв’язків із 
застосуванням SMART-технології. Розроблена 
на основі SMART-технології імітаційна 
модель процесу забезпечення міжпредметних 
зв’язків математики та інформатики в 
умовах профільного навчання математики 
та інформатики може використовуватися 
як складова електронних освітніх ресурсів 
з метою організації освітнього процесу, а 

саме: макроблоку розроблення електронного 
навчально-методичного комплексу навчальної 
дисципліни. 

Отримані результати дослідження дали 
змогу визначити деякі напрями подальших 
розвідок: аналіз критичних шляхів мережевого 
графіка забезпечення міжпредметних 
зв’язків; оцінка ефективності методики 
застосування SMART-технології; реалізація 
метадисциплінарного підходу на основі 
інтеграції та систематизації даних різних 
навчальних дисциплін; внесення коректив у 
розклад та планування індивідуальних занять 
на основі мережевого (календарного) графіка 
забезпечення міжпредметних зв’язків.
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The priority direction of building a new generation education system is to introduce the 
principles of open education by electronic educational resources development using SMART 
technologies. In the article: the aims, content and problem solving ways for modeling the process 
of providing mathematics and computer science interdisciplinary connections using information-
dynamic modelling computer-oriented systems based on calendar planning are revealed; the macro-
block functional scheme was designed for electronic educational-methodical complex development 
on the appropriate educational discipline. We offer to realise the process of e-learning complex 
development with possibilities of a user’s (teacher) discipline content forming and development 
block, based on intelligent data mining algorithms, a training block simulation model, meta-
disciplinary electronic resources, a search macro-block, and an online counselling macro-block. 
The implementation of a meta-disciplinary approach will allow the use of integration mechanisms 
(combination, interpenetration, interconnection) and data systematization from various disciplines. 
We realise interdisciplinary connections planning by constructing a network graph that is a 
representation form of educational process model. In order to construct a calendar schedule for 
inter-object communications, we offer to use the computer-based information-dynamic modelling 
systems to automate many learning process management functions. In the study we chose the 
Microsoft Corporation product – Microsoft Project 2016.

The proposed areas of SMART-technologies implementation in the learning process simulation 
will enable a teacher to determine the most effective approaches to setting interdisciplinary 
mathematical and informatics links, the decision-making and defining the action mode based on 
the generated network (calendar) schedules, the development of supply-side modeling interpersonal 
relationships to manage the learning process based on the developed plans via creating network 
models, track interpersonal relations needed for learning process planning optimization.
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